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Irán kontra Egyesült Államok
Néhány bevezető mondat
Teherán és Washington viszonya már régóta ellentmondásos. Mellőznek mindenféle hivatalos párbeszédet, nagyjából 28 éve. Folyamatos retorikai hadviselést folytatnak egymás ellen. Míg az USA „Törvényen Kívüli”-nek nevezi Iránt, addig az a „Nagy Sátán” névvel illeti az Egyesült Államokat. Irán atomprogramja miatt egyre feszültebb a viszony a két állam között. Ugyanakkor nem ritka történetükben a titkos együttműködés, és a Pragmatikus megegyezés sem. Ilyen például az afganisztáni újjáépítés, vagy a kábítószer-kereskedelem elleni harc. Ugyanakkor a két ország között nem volt mindig feszült a viszony, és kultúrájuk között sem tátongott ekkora szakadék. 
Megromlik a kapcsolat Irán és az Egyesült Államok között

1978-ban történ, hogy zavargások törtek ki az Amerika-barát iráni rendszer ellen. 1979-ben megbukott Reza Pahlavi, aki akkorra már a rosszabbodó életkörülményeknek, a nemzeti függetlenség kiárusításának volt a jelképe. A sah bukásával megbukott az Iránra erőltetetett amerikai modell, amelyet az USA a Perzsa-öböl térségében évtizedes munkával, és hatalmas pénzek rááldozásával próbált kiépíteni. A tömegek megmozdulását már nem lehetett megakadályozni.
Rhollah Khomeini ajatollah hazatért száműzetéséből, és ellenkormányt nevezett ki, így egy időre kettős hatalom alakult ki Iránban. Az ajatollah hívei folyamatosan vették át a hatalmat, így egy időre kettős hatalom alakult ki az országban. A forradalom február 13-án győzött, amikor megalakult a Bazargan kormány.

Iránban egy a társadalom irányából kiinduló iszlamizációs folyamat döntötte meg a monarchiát, amely pedig egy nyugatosító modernizációval próbálkozott. Az elégedetlenségben több dolog is közrejátszott: a sah külpolitikája, olajpolitikája, az önkényuralomra épülő belpolitikáj, a korrupció, a sah által meghirdetett „fehér forradalom” csődje, az Amerikával szembeni ellenséges érzelmek, az „iszlám újjászületés”. A forradalomban jelentős szerepe volt a vallási vezetésnek, ugyanis egységfrontba tömörítette a lakosság nagy részét a sah, és az általa képviselt nyugatosítás ellenében. A vallási vezetésnek forradalom útján sikerült megragadnia a hatalmat.

Irán politikáját ettől kezdve a „sem nem Kelet, sem nem Nyugat” határozta meg. Egyaránt távolságot kezdett tartani az Egyesült Államoktól, a Szovjetuniótól és Izraeltől. Ebből a legélesebb kritika az Egyesült Államokat érte. Khomeini Carter elnököt „Sátánnak”, az Egyesült Államokat „Nagy Sátánnak nevezte el. 
Az amerikai vezetés, képtelen volt levonni a megfelelő következtetést a forradalom kapcsán. Khomeini uralmát instabilnak és átmenetinek tekintették. Biztosak voltak abban, hogy a liberális burzsoázia visszaszerzi hatalmát, és helyre áll a jó viszony a két ország között. Emiatt támogatták az ellenzéki vezetést, ami azt vonta maga után, hogy a forradalmi iráni vezetés úgy gondolta, hogy Washington el akarja tiporni a forradalom eredményeit, és az Iszlám Köztársaságot. USA menedékjogot adott a sahnak, a kiadatását, pedig nem követelte Teherán, és ez jó esély volt arra, hogy Khomeini megszilárdítsa hatalmát. Megtisztította az államapparátust az elnyugatisított liberálisoktól.
  Az USA ezzel kiszorult Iránból. 1980 áprilisában amerikai diplomatákat ejtettek túszul az irániak, az amerikai nagykövetségen. Az Amerikaiak kísérletet tettek, a túszok kiszabadítására, de nem értek el vele sikert. A balul elsült akció, azt mutatta az Egyesült Államoknak, hogy katonailag is tehetetlen a térségben, ráadásul sikerült vele megbuktatni a választásokon Carter amerikai elnököt, és az Egyesült Államokat nyilvánosan megalázni. Ezzel rendkívüli módon megnőtt Khomeini tekintélye, mind Iránban, mind pedig egyes muszlim országokban. Iránnak jelentős lett a befolyása a térségben, és példaként tekintettek rá a muszlim világban.
 Ezután állandósult a rossz viszony a két ország között. Azonban létrejött közöttük egy titkos együttműködés. Az együttműködést az eredményezte, hogy eszkalálódott a libanoni polgárháború, és elhúzódott az iraki-iráni háború. Ennek a neve lett az Irán-kontra ügy. Az együttműködés viszont nem változtatott semmit a két ország viszonyán.
A rossz viszony története
A rossz viszony kialakulásban Iráné volt a döntő szerep, de az USA is felelős benne. Leginkább az iráni külpolitika és olajpolitika befolyásolásával ártott a két fél kapcsolatának.
Az egymással való ellenségeskedéseknek azonban 19. századi gyökerei vannak, amikor az angolok és az oroszok versengtek az Irán fölötti befolyásért. Ezen körülmények között Iránnak csak egy célja volt, mégpedig a megmaradás. Ez az időszak alapozta meg az országban létrejövő idegenellenességet, amelynek csak a szereplői változtak meg az elmúlt időszakban. A 20. század második felétől Teherán számára az Egyesült Államok jelenti az ideológiai és kulturális fenyegetést, mely ellen minden eszközzel harcolni kell. Emiatt tette magáévá az Iszlám Köztársaság a dzsihádot. Ahogy már írtam, ettől függetlenül nem lett jó az ország viszonya Moszkvával. Csak annyival lett jobb ezen két ország kapcsolata, hogy számos gazdasági megállapodást kötöttek. 
Washington szintén igyekezett minden kapcsolatot kerülni Iránnal, de sosem tett le azon törekvéséről, hogy megbuktassa a Khomeini-féle vallási vezetést. A nyolcvanas évek vége felé egyre rosszabb lett a két ország közti viszony. 1987-ben az USA vezetése, gazdasági embargót és blokádot rendelt el. A szembenállást még inkább tetézte, hogy a Perzsa-öbölben egy amerikai hadihajó tévedésből lelőtt egy iráni utasszállító gépet 1988. június 3-án.
Út a nyitás igénye felé
Az Egyesült Államoknak kedvezett viszont az iraki-iráni háború, mely gyengítette a két felet, és megakadályozta egy USA és Izrael ellenes egységfront kialakulását, továbbá lehetővé tette az Egyesült Államok katonai jelenlétét a térségben. Irán még inkább elszigetelődött, ugyanis Moszkva, Washington, és számos Európai állam is Bagdadot támogatta. Innentől kezdve Teherán számára négy baráti ország létezett: Algéria, Líbia, Szíria és Észak-Korea. Az amerikai vezetés remélte, hogy ezzel az elszigetelődéssel megbukik Khomeini ajatollah, de hatalma még inkább megszilárdult, annak dacára, hogy az Irak elleni háborút nem nyerte meg.
Az elszigeteltség, és az iraki-iráni háború, jelentősen megterhelte az iráni lakosságot. A gazdaság rossz helyzetbe került, ami megnehezítette a lakosság életkörülményeit. Ennek következménye az lett, hogy Teherán megpróbált kitörni az elszigeteltségből. Éles vita rajzolódott ki azonban akörül, hogy mely országok legyenek a partnerek. Fölmerült a kérdés, hogy lehetne-e javítani a kapcsolatot az Egyesült Államokkal, de ezt a lehetőséget végül megint csak elvetették.
A két ország kapcsolata nagyban függött az Egyesült Államok és Irán belpolitikájától. 1989. június 3-án meghalt az ajatollah, ami az ország történetében egy korszak végét jelentette. Sokan úgy vélekedtek, hogy a két ellenséges ország viszonyában konszolidáció következik. Irán arra a következtetésre jutott, hogy a rossz gazdasági viszonyokon nem lehet javítani, ha nem erősítik a nyugati kapcsolatokat, amely csak abban az esetben lehetséges, ha javítják a viszonyt az USA-val. Washington is bizonytalan volt, miként is viszonyuljon Iránhoz. A Rafsanjani-Khamenei féle vezetés lehetőséget kínált Amerikának, a mérséklődés bátorítására. Azonban a konszolidáció ekkor sem jött létre, az iráni nép inkább elfogadta a gazdasági nehézségeket, mint a megalázkodást az Egyesült Államok előtt.

Egyesült Államok a „kemény kéz” politikája mellett
A Clinton adminisztráció, pedig a konszolidáció helyett a kemény fellépést választotta Teheránnal szemben. Ez volt a „kettős féken tartás” politikája, amely egyszerre próbálta meg semlegesíteni Irakot, és rávenni Iránt, hogy szűntesse meg a terrorizmus támogatását, a békefolyamatok ellenzését, és a kísérleteket a tömegpusztító fegyverek megszerzésére. Washington megtiltotta a fejlett technológia eladását Iránnak, és korlátozta az amerikai beruházásokat ebben az országban. Ez a politika 1995-ben, az iráni-líbiai szankciótörvénnyel, és az iráni kereskedelem teljes embargójával érte el csúcspontját. Ezen lépések nem valami közel-kelti történésnek volt reakciója, hanem inkább az 1996-os választások kampányához tartozott. Amerikának ugyanakkor nem tetszett, Irán vezető szerepe a térségben, és a különböző fundamentalista pártok támogatása más országokban.

Az embargó hatására tömegtüntetések törtek ki az Iszlám Köztársaságban, miközben a vezetés inkább azt szerette volna, hogy az USA inkább partnerként tekintsen az országra. Viszont megemlítendő, hogy az embargónak nem volt komolyabb hatása Irán gazdaságára, és nem kényszerítette ki az atomprogrammal való felhagyást. Az Unió, pedig nem csatlakozott az embargóhoz.

Végül a clintoni „kemény kéz” politikája nem vezetett sikerre. Irán új partnerekre talált: Oroszországra és az Unióra
Esély a konszolidációra?
Irán politikájában csak 1997-ben történt változás. Az elnökválasztást a reformista Mohammed Khátemi nyerte. Az ország nyitott, az új vezetés meghirdette a „civilizációk közti párbeszéd” programját. Káthemi normalizálni szerette volna a kapcsolatot az USA-val, ugyanis arra a felismerésre jutott, hogy a globális nagyhatalommá vált Egyesült Államokkal nem lehet dacolni. Ugyanakkor e hatalom is nyitni szándékozott Iránnal szemben. Végül a szimbolikus gesztusokon kívül nem történt semmi. Ez részben Irán kettős hatalmi rendszerének köszönhető, ahol még mindig a konzervatívok bírtak nagyobb hatalommal, akik hallani sem akartak a „Nagy Sátánnal” való kiegyezésről. A Clinton adminisztráció, pedig még mindig gyanakvással figyelte az iráni mérsékelteket. A még érvényben lévő amerikai vádak és szankciók hatására az iráni álláspont megkeményedett.

Később 2001. szeptember 11. alkalmat kínált a két országnak, hogy rendezze viszonyát. Irán kapott is az alkalmon, hogy lerázza magáról a korábban ráaggatott negatív amerikai jelzőket. Ugyan nem lett tagja a „terrorizmus elleni” koalíciónak, közvetve azonban mégis részt vett az Afganisztán elleni háborúban. Ami az USA mellé állította, az a szélsőséges tálibok elleni harc volt. Az események újabb titkos megállapodáshoz vezettek. A jó viszony azonban nem tartott sokáig, az agresszív Bush adminisztráció a „gonosz tengelyéhez” sorolta Iránt, és újból az elszigetelés politikájához nyúlt.

Az amerikai politika „megkeményedése”
A terrortámadást követően megváltozott az amerikai külpolitika. Az óvatos realista politikát, és a multilaterális konfliktuskezelést felváltotta az önerőből való cselekvés. A diplomáciai nyomásgyakorlás, és a fegyveres elrettentésről a megelőző csapásra helyeződött a hangsúly.

Az USA a biztonságot az atomfegyverek elterjedésének megakadályozásában, és a demokratikus értékek elterjesztésében látta, ami az ország meghatározó ideológiájának és kultúrájának, akár erőszakos terjesztését is jelenti. Az iráni vezetés már úgy jelent meg a szemük előtt, mint egy olyan rezsim, amit minden erővel meg kell dönteni.

Az afganisztáni harcokkal, és az iraki intervencióval kialakult egy amerikai katonai gyűrű Irán körül. Ennek, és az amerikai retorika válaszaként került sor az iráni elnökválasztásokon a konzervatív visszarendeződésre. Az új elnök Mahmud Ahmadinezsád, akinek személyével Irán is az ideologikus politizálás talajára lépett. Az ország nukleáris fejlesztésekbe kezdett, hogy elrettentő erőt tudjon fölmutatni. A folyamatok egy protestáns fundamentalista, és egy iszlám fundamentalista szembenállás irányba mutatnak. Az Egyesült Államok folyamatosan terrorizmussal és nukleáris fegyverkezéssel vádolja Iránt, az pedig a hatalmát félti, az amerikai katonai gyűrű miatt, és az USA gazdasági és politikai érdekeit szolgáló közel-keleti neokolonializmusról beszél. 
Az USA politikájában fölmerült a katonai konfliktus. Ezt Irán atomprogramjától tette függővé. Ugyanakkor a katonai csapás nem valószínű, hogy megoldaná ezt a kérdést, néhány nukleáris létesítmény ellni támadás nem akadályozná meg a kiterjedt iráni atomprogramot. A katonai támadás következtében az Iráni társadalom valószínűleg fölsorakozna Ahmedinezsád mögött. Így a Bush adminisztráció is inkább emellett döntött, hogy hidegháborús stratégiával szigeteli el az Iszlám Köztársaságot. Egyfelől retorikai hadjáratot folytatott, másfelől szövetséget próbált kiépíteni ellene. Tovább Washington 75 millió dollárt különített el az iráni rendszerváltás támogatására, és a demokratikus átalakulás népszerűsítésére. Egyre nagyobb támogatásban részesítik az iráni ellenzékieket is. Létezik az iráni lakosságban egy szegmens, amelyik támogatná az USA intervencióját, de többség ezt ellenzi. Ennek ellenére mégis fokozódik az országban a forradalmi kormánnyal szembeni elégedetlenség.
Az Egyesült Államoknak inkább kéne törekedni a kiegyezésre, mert azzal elejét lehetne venni a nukleáris fenyegetettségnek. Iránban is egyre többen hangoztatják a viszony normalizálásának szükségességét. Áhmedinezsád retorikájában is felszínre kerülnek az aggodalmak egy esetleges intervencióval kapcsolatban.
Irán esélyei és az amerikai változások
A térségben az elmúlt évek rendszerváltásai következtében növekedett Teherán befolyása. Az olajárak növekedése miatt, pedig visszanyerte önbizalmát a konzervatív vezetés. Ráadásul Peking és Moszkva politikailag és gazdaságilag is kötődik az Iszlám Köztársasághoz. Oroszország még egy fajta Amerika-ellenes frontot is alkot Iránnal. A keleti kapcsolatok segítenek kijutni Iránnak az elszigeteltségből, ugyanakkor a technológiai fejlődéshez, és a világgazdasági vérkeringésbe való visszakerüléshez szükségesek lennének a nyugati kapcsolatok is. A két ország viszonyát továbbra is a szembenállás határozza meg, ugyanakkor mutatkoznak jelek az enyhülés felé. Mindkét ország igyekszik nyitva hagyni az utakat a békülés politikája felé.
A most novemberben lezajlott amerikai elnökválasztások ismét fordulópontot jelenthetnek a két ország viszonyában. Obama ugyanis a „bekapcsolás” politikája mellett teszi le a voksát az elszigeteléssel szemben. Hajlandó lenne tárgyalni az iráni vezetéssel, és ennek a tárgyalásnak az előfeltételeit szűkítené. Itt még az lehet kérdés, hogy az új elnöknek mekkora mozgásteret enged az izraeli lobbi? Mindenesetre, ha Amerika kedvezőbben lép föl Iránnal szemben, az jó hatást gyakorolhat még az iráni belpolitikára, és az ottani frakciók közötti küzdelemre.
Amit Irán szeretne az pedig az, hogy Washington ismerje el az Iszlám Köztársaság rendszerét, és regionális hatalmi szerepét. Ha ezek a feltételek teljesülnek, akkor biztos, hogy nem lesz akadálya az iráni vezetés részéről a kapcsolatfelvételnek.
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